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«Το πιο ευγενές κομμάτι του ανθρώπου  
είναι το διαβατήριο». 

ΜΠΕΡΤΟΛΤ ΜΠΡΕΧΤ
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1

Πριν από τη φυγή

Μια ζεστή, υπερβολικά ζεστή μέρα τον Μάη του 1965 
ο πατέρας μου σηκώθηκε ακόμα νωρίτερα απ’ ό,τι συ-
νήθως. Είχε δουλέψει ως τις τέσσερις τα ξημερώματα 
–τον Σβέικ,* πλέον βρισκόταν ήδη στο τελευταίο μέ-
ρος, που δεν του άρεσε όσο τα τρία πρώτα–, έπειτα 
πήρε δύο ασπιρίνες και ξάπλωσε με φρικτό πονοκέφα-
λο στον ωραίο καινούριο δυτικό καναπέ στο γραφείο 
για να μην ξυπνήσει εμάς τους τρεις στο άλλο δωμά-
τιο. Όταν σηκώθηκε, δύο ώρες αργότερα, νόμιζε ότι εί-
χε κλείσει τα μάτια του για λίγα δευτερόλεπτα μόλις. 
Το φως έξω ήταν διαφορετικό απ’ ό,τι συνήθως, κίτρι-
νο, σχεδόν πορτοκαλί. Για μερικά λεπτά έριξε μια σύ-
ντομη δυνατή μπόρα, ωστόσο ο ουρανός δεν σκοτείνια-
σε, κι ύστερα ο παράξενος πρωινός ήλιος φώτισε, πορ-
φυρός θα ’λεγες, το δωμάτιο, λούζοντας το γραφείο και 
τη γραφομηχανή, τα χειρόγραφα και τους δυο ανοι-

* Αναφέρεται στο κλασικό μυθιστόρημα του Τσέχου σατιρικού 
συγγραφέα Γιάροσλαβ Χάσεκ Ο καλός στρατιώτης Σβέικ. 
(Όλες οι σημειώσεις είναι της μεταφράστριας.)
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χτούς τόμους του τσεχορωσικού λεξικού του με μια 
απαλή αιμάτινη λάμψη.

Ενώ ο πατέρας μου σκεφτόταν αν έπρεπε να τελειώ-
σει στα γρήγορα τη μετάφραση του υπόλοιπου κεφα-
λαίου προτού σηκωθούμε η μητέρα μου, η αδερφή μου 
κι εγώ, πέρασε ικανοποιημένος τα ακροδάχτυλά του 
πάνω από το δανέζικο ύφασμα με το οποίο ήταν ντυ-
μένος ο ακριβός καινούριος καναπές, ένα ύφασμα τρα-
χύ που σ’ έγδερνε λιγάκι. Εκείνος κι η μητέρα μου 
λάτρευαν τον καναπέ. Τον είχαν αγοράσει από το κα-
τάστημα Τούζεξ* της οδού Οντρίτσκοβα με τα χρήμα-
τα της προκαταβολής που είχε λάβει ο πατέρας μου 
από τον εκδότη για τη μετάφραση του Σβέικ, ενώ με 
τα υπόλοιπα λεφτά είχε αγοράσει για τον θείο Ντίμα 
από το τμήμα ρουχισμού δύο κουστούμια, πουκάμισα, 
μια καμπαρντίνα, ένα ζευγάρι παπούτσια μπουνταπέ-
στερ** σε ανοιχτό καφέ χρώμα και ένα μικρό καπέλο 
τύπου φεντόρα με ασπρόμαυρα καρό. Η μητέρα μου 
δεν συμφωνούσε με αυτή τη χειρονομία, όμως είχε πα-
ραμείνει σιωπηλή, όπως τόσες και τόσες φορές, με τον 
αριστοκρατικό, υπεροπτικό της τρόπο. Εξού και ο πα-
τέρας μου της είπε στο τέλος χαμηλόφωνα: «Πέντε 

 * Tuzex: Αλυσίδα κρατικών καταστημάτων στην Τσεχοσλοβακία. 
Λειτούργησαν από το 1957 έως το 1992 και δεν δέχονταν 
μετρητά στο εγχώριο νόμισμα, αλλά αποκλειστικά και μόνο 
κουπόνια που όποιος ενδιαφερόταν τα προμηθευόταν στην 
τράπεζα πληρώνοντας με ξένο νόμισμα. Στα Tuzex έβρισκε 
κανείς εισαγόμενα προϊόντα κυρίως. 

** Budapester: κλασικού σχεδίου αντρικά υποδήματα. 
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χρόνια Πάνκρατς,* Ράντα, καταλαβαίνεις τι σημαίνει 
αυτό; Θα χαρεί με τα καινούρια ρούχα…». Και μετά 
ξαφνικά φώναξε: «Ε ναι, γαμώτο! Φυσικά και θα χαρεί! 
Η μόδα αλλάζει παντού, ακόμα και στη σκατοκομμου-
νιστική μας χώρα!». Εκείνη ωστόσο εξακολουθούσε να 
μη λέει τίποτα κι εκείνος ήξερε ακριβώς ποια σκέψη 
περνούσε από το μυαλό της – ότι δεν έφταιγε κανένας 
άλλος για το ότι πήγε φυλακή παρά μονάχα ο ίδιος ο 
θείος Ντίμα, κι ότι πέντε χρόνια δεν ήταν αρκετά γι’ 
αυτό που τελικά ίσως πράγματι είχε κάνει.

Μόνο όταν ο πατέρας μου κάθισε πάλι στο γραφείο 
–εντελώς ζαβλακωμένος ακόμα από τον σύντομο ύπνο 
του– συνειδητοποίησε ότι ο πονοκέφαλος δεν είχε πε-
ράσει. Πληκτρολόγησε μια φράση, έπειτα άλλη μια, με-
τά τράβηξε το χαρτί από τη γραφομηχανή, το πέταξε 
στο καλάθι των αχρήστων και με αργές κινήσεις πέρα-
σε σ’ αυτήν ένα καινούριο φύλλο. Τον έπιανε πονοκέ-
φαλος σχεδόν κάθε φορά που δούλευε παραπάνω από 
το κανονικό, όμως τώρα σίγουρα είχε να κάνει και με 
το αρμένικο κονιάκ που είχε πιει το προηγούμενο βρά-
δυ με τη Νατάλια Γκελέρντερ στο Καφέ Σλάβια. Κα-
νονικά δεν έπινε ποτέ, όμως εκείνη τον έπεισε, και 
κάθε φορά που τσούγκριζαν τα ποτήρια τους η Νατάλια 
δεν φώναζε «Λε χάιμ!» ή «Εις υγείαν!», αλλά «Στον 
ανόητο, αγαπημένο μας Ντίμα, που του τα συγχωρούμε 
κι οι δυο όλα!». Λέγοντάς το αυτό, τα μεγάλα μαύρα 
μάτια της γέμιζαν με ένα ψυχρό γκρίζο φαρμάκι – ή 

* Οι φυλακές Πάνκρατς στην Πράγα. 
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τουλάχιστον έτσι φαίνονταν στον πατέρα μου τα ξαφ-
νικά της δάκρυα, όμως μπορεί και να έκανε λάθος.

Όταν γύρισε στο σπίτι γύρω στα μεσάνυχτα, ευτυχώς 
είχαμε αποκοιμηθεί ήδη όλοι κι έτσι εκείνος μπορούσε 
να εξαφανιστεί αμέσως πάλι στο γραφείο του. Η αδερ-
φή μου κι εγώ ήμασταν ξαπλωμένοι στο κρεβάτι μας 
κεφάλι με πόδια, πόδια με κεφάλι, σαν την ντάμα και 
τον βαλέ στην τράπουλα, και ανασαίναμε πιο σιγά ακό-
μα κι από τη μητέρα μου, που είχε σωριαστεί διαγωνίως 
στον ανοιγμένο για τη νύχτα καναπέ του καθιστικού με 
τα μάτια της ανοιχτά, αν και κοιμόταν κι εκείνη βαθιά.

 
Οι άλικες αχτίδες του πρωινού σέρνονταν τώρα όλο και 
πιο γρήγορα πάνω από το γραφείο και το φθαρμένο 
ανώμαλο προπολεμικό παρκέ, κι αφού ο πατέρας μου 
τις ακολούθησε με το βλέμμα για λίγο, προσπάθησε 
ξανά να γράψει μερικές φράσεις, όμως και πάλι δεν 
κατάφερε να προχωρήσει. Πώς έλεγαν στα ρωσικά τη 
«μυρωδιά σαπίλας», αλλά με τρόπο που η φράση να 
ακούγεται αστεία; Η «μυρωδιά σαπίλας», με την οποία 
γέλασε ο Σβέικ, προερχόταν από έναν μαζικό τάφο 
όπου είχαν θαφτεί μερικές δεκάδες Αυστριακοί στρα-
τιώτες που είχαν πέσει στο μέτωπο, κι επειδή οι άλλοι 
στρατιώτες, που είχαν επιζήσει, δεν είχαν δυνάμεις να 
σκεπάσουν όπως έπρεπε με χώμα τη μεγάλη τρύπα, 
ξεπρόβαλλαν εδώ κι εκεί μέσα από τη γη χέρια και 
πόδια. Πώς ήταν δυνατό να γελάσεις με κάτι τέτοιο; 
Ή ίσα ίσα έπρεπε να γελάσεις; Τόσο βάναυσοι λοιπόν 
μπορούσαν να γίνουν αυτοί οι καταραμένοι οι Τσέχοι… 
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Μήπως έπρεπε να γελάσει κι ο Ντίμα για τα πέντε 
χρόνια του στο Πάνκρατς; Έπρεπε να γελάσουν μήπως 
οι δυο τους για τον θάνατο του δύστυχου του πατέρα 
τους, του αγαπημένου, αυστηρού και συνήθως υπερ-
βολικά γενναιόδωρου τάτε* τους;

«Μπαμπά, θα με πας εσύ σχολείο σήμερα ή η Γιε-
λένα; Δεν θέλω να με πάει αυτή. Με βάζει πάντα να 
την κρατάω από το χέρι. Λες και είμαι μωρό».

Ο πατέρας μου στράφηκε από την άλλη, και πίσω 
του, στην πόρτα, που ήταν μια σπιθαμή μονάχα ανοιχτή, 
έστεκα εγώ με τις καινούριες μπλε ριγωτές πιτζάμες 
που μου είχε στείλει ο θείος Βλαντίμιρ από τη Βραζι-
λία. Μου ήταν ακόμα πολύ μεγάλες. Για τα έξι μου 
χρόνια έδειχνα συχνά πολύ ώριμος, όπως και τη στιγ-
μή αυτή. Είχα εκείνο το σοβαρό μελαμψό, ανατολίτικο 
σχεδόν πρόσωπο που είχαν όλοι στην οικογένεια – ο 
πατέρας του πατέρα μου, που τον έλεγαν πάντα τάτε, 
στα γίντις, αλλά κι ο ίδιος και τα τρία αδέρφια του, ο 
Ντίμα, ο Βλαντίμιρ και ο Λεβ. Τα παιδιά στο πάρκο 
Ρίγκερ και στον δρόμο μού έλεγαν συχνά ότι είμαι 
παιδί τσιγγάνων, κι εγώ το μετέφερα πάντα με πολύ 
σοβαρό ύφος στο σπίτι κι έκανα ότι δεν με πείραζε 
καθόλου, αλλά κανείς δεν με πίστευε. 

«Δεν ξέρω αν θα καταφέρω σήμερα να σε πάω στην 
οδό Βλκόβα» είπε ο πατέρας μου. «Έχω ακόμα ένα 
ολόκληρο κεφάλαιο να μεταφράσω κι έπειτα πρέπει 
να πάω στον εκδοτικό οίκο να τα παραδώσω όλα. Κι 

* Γίντις: Πατέρας. 
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αργότερα πρέπει να πάω να πάρω και τον θείο Ντί-
μα».

«Η Γιελένα λέει ότι ο θείος Ντίμα σκότωσε τον τά-
τε» είπα. «Είναι αλήθεια;»

Δεν μίλησε. Έπειτα είπε: «Φυσικά και όχι. Το είπε 
όντως αυτό;»

«Όχι» απάντησα. «Απ’ το μυαλό μου το έβγαλα».
«Γιατί το έβγαλες απ’ το μυαλό σου;»
«Γιατί το πιστεύω».
«Και γιατί το πιστεύεις;»
«Γιατί ο θείος Ντίμα είναι φυλακή. Και γιατί δεν 

ξέρω κανένα άλλο παιδί που ο θείος του να είναι φυ-
λακή. Και γιατί στη φυλακή μπαίνεις μόνο άμα έχεις 
σκοτώσει κάποιον. Ή όχι;»

Ο πατέρας μου έμεινε σιωπηλός, συλλογιζόταν αυ-
τό που μόλις είχα πει. Αναρωτιόταν: Τι θα γίνει αυτό 
το παιδί όταν μεγαλώσει; Γιατί αυτό το αγόρι βλέπει 
τον κόσμο πάντα τόσο σκοτεινό και άσχημο;

«Θα πας να πάρεις τον θείο Ντίμα από τη φυλακή;» 
ρώτησα. «Τι θα κάνετε μετά; Έχετε δουλειά; Ή θα 
πάτε περίπατο στο πάρκο Στρομόβκα; Μπαμπά…»

«Ναι;»
«Θα τον δούμε κι εμείς μετά; Ή πρέπει να γυρίσει 

στη φυλακή;»
«Ξέρεις κάτι, μικρό μου κόχεμ;* Αν μ’ αφήσεις τώ-

ρα να δουλέψω λιγάκι, ίσως και να τα καταφέρω να σε 
πάω στο σχολείο. Εντάξει;»

* Γίντις: Ξυπνοπούλι. 
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«Εσύ έχεις σκοτώσει ποτέ κανέναν, μπαμπά; Ο θείος 
Λεβ και ο θείος Βλαντίμιρ σίγουρα θα έχουν σκοτώσει 
κάποιον. Αφού ήταν στον Κόκκινο Στρατό».

«Λοιπόν, φτάνει, αρκετά» είπε ο πατέρας μου. 
«Γύρνα αμέσως στο κρεβάτι σου. Και μην ξανακούσω 
λέξη από σένα για τις επόμενες δύο ώρες». Έσκυψε 
κουρασμένα πάνω από το χειρόγραφο και βάλθηκε πά-
λι να σκέφτεται τη «μυρωδιά σαπίλας», κι όταν κάποια 
στιγμή έριξε ξανά μια ματιά κι εγώ στεκόμουν ακόμα 
πίσω από την πόρτα, άρχισε να φωνάζει έξαλλος: «Έξω! 
Έξω!» – και τότε εγώ εξαφανίστηκα επιτέλους.

 
Ο Ντίμα είχε κλείσει μέσω του πρακτορείου Τσεντόκ 
ένα ταξίδι στην Αλβανία, αλλά είχε σκοπό στην ενδιά-
μεση στάση, στο Βελιγράδι, να αφήσει κρυφά το γκρουπ 
και, αντί να πάει στα Τίρανα, να συνεχίσει παίρνοντας 
μια πτήση για το Δυτικό Βερολίνο, όπου ζούσε εδώ και 
χρόνια ο αδερφός τους, ο Λεβ. Δυστυχώς όμως αυτό 
δεν το ήξερε μόνο ο Ντίμα, αλλά η μισή Πράγα, από 
τον ίδιο μάλιστα, γιατί μήνες πριν είχε αρχίσει ήδη να 
πουλάει σε φίλους και γνωστούς όλα όσα δεν μπορού-
σε να πάρει μαζί του: τη ρωσική βιβλιοθήκη του, τα 
βιβλία που ο τάτε –όπως ακριβώς είχε κάνει και με τον 
πατέρα μου– επί χρόνια έστελνε το ένα μετά το άλλο 
ταχυδρομικά από τη Μόσχα, επίσης έπιπλα, χαλιά, ακό-
μα και τα μηχανήματα του μικρού ιδιωτικού του χη-
μείου, στο οποίο έλεγξε για μία τελευταία φορά τις 
εφευρέσεις του Μεταλλουργικού Ινστιτούτου, τις οποίες 
ήθελε αργότερα να πουλήσει στη Δύση με τη βοήθεια 
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του Λεβ. Κάποια στιγμή έμαθαν και οι άνθρωποι του 
Υπουργείου Εσωτερικών τα σχέδια του Ντίμα, ενώ οι 
μόνοι που πιθανότατα δεν είχαν ιδέα ήταν ο πατέρας 
μου και η Νατάλια Γκελέρντερ, η ίδια του η γυναίκα 
δηλαδή. Η Νατάλια φυσικά θύμωσε πολύ μαζί του. 
Όταν, μετά τη σύλληψή του στο αεροδρόμιο του Ρού-
ζυνιε, δόθηκε άδεια σ’ εκείνη και στον πατέρα μου να 
τον επισκεφτούν πρώτη φορά στη φυλακή, η Νατάλια 
του είπε σιγανά, χωρίς να τον χαιρετήσει ή να τον 
αγκαλιάσει: «Ήθελες στ’ αλήθεια να φύγεις χωρίς εμέ-
να, Ντίμα; Νόμιζα ότι ήμασταν οικογένεια». Κι ενώ 
αυτός ετοίμαζε μια απάντηση με τη χαρακτηριστική 
του θλιμμένη, λιγάκι κουτούτσικη έκφραση, εκείνη εί-
πε δυνατά: «Τις προάλλες, στην Μπρατισλάβα, δεν 
ήσουν προσεκτικός, και ιδού τα αποτελέσματα: σε λί-
γο θα γίνουμε τρεις». Ύστερα του έδωσε ένα χαστούκι 
κι οι δυο μικρόσωμοι ξανθοί επιτηρητές ανάμεσα στους 
οποίους στεκόταν ο Ντίμα γέλασαν βαριεστημένα κι 
αμέσως στράφηκαν να φύγουν παίρνοντας πάλι μαζί 
τους τον Ντίμα.

Ξαφνικά άρχισε να βρέχει ξανά. Μέσα σε λίγες στιγ-
μές έπεσε σκοτάδι, το αφύσικο κόκκινο φως χάθηκε 
απ’ το δωμάτιο και απ’ τις γωνιές των τεράστιων πα-
λιών διπλών παραθύρων, ενώ οι προσόψεις των απέ-
ναντι σπιτιών στην οδό Λαουμπόβα βάφτηκαν αίφνης 
γκρίζες, μαύρες σχεδόν. Ο πατέρας μου τώρα μόλις 
πρόσεξε ότι η λάμπα του γραφείου έκαιγε ακόμα από 
τη νύχτα και την έσβησε. Ύστερα κάθισε εκεί δα, ακί-
νητος, σκυφτός σαν τον Γιαν Χους στην πλατεία της 
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παλιάς πόλης, μέσα σε αυτό το αναπάντεχα ζεστό αρ-
γυρό μισόφωτο του πρωινού, και συλλογίστηκε τον 
ανόητο μεγαλύτερο αδερφό του.

Ήταν άραγε κι αυτός θυμωμένος μαζί του; Καμιά 
φορά, ναι – τις πιο πολλές φορές όμως, όχι. Όταν ήταν 
ο ίδιος με τη Νατάλια, στο Λένινγκραντ, όπου σπούδα-
ζαν στο Πανεπιστήμιο Ζντάνοβ, ήθελαν κι εκείνοι να το 
σκάσουν για τη Δύση, αλλά φυσικά δεν είπαν ποτέ σε 
κανέναν κουβέντα σχετικά. Αργότερα, στην Πράγα, εί-
χαν ακόμα την ίδια επιθυμία, αλλά εκεί σύντομα χώρι-
σαν. Όταν ύστερα η Νατάλια παντρεύτηκε τον Ντίμα, 
ο πατέρας μου κι εκείνη βρέθηκαν για λίγο μόνοι, ο ένας 
δίπλα στον άλλο, στα σκαλιά μπροστά στο μεγάλο δη-
μαρχείο του Σμίχοφ, καπνίζοντας και σωπαίνοντας, 
ώσπου κάποια στιγμή ο πατέρας μου της είπε: «Ίσως 
και να τα καταφέρεις μαζί του». Εκείνη αποκρίθηκε: 
«Ναι, ίσως. Εσύ όμως δεν θα του μιλήσεις ποτέ για τη 
δική μας ιστορία. Θα ήταν στενάχωρο γι’ αυτόν». Κι ο 
πατέρας μου είπε: «Ούτε εσύ όμως». Έπειτα δεν ξα-
ναμίλησαν ποτέ για το μεγάλο τους όνειρο της Δύσης.

«Ακόμα δουλεύεις; Ή ξανάπιασες να δουλεύεις;»
Αυτή τη φορά ήταν η μητέρα μου που στεκόταν 

πίσω από τον πατέρα μου στην πόρτα του γραφείου 
του. Ήταν ήδη ντυμένη –κοντό κόκκινο φόρεμα, πρά-
σινη πλαστική ζώνη με τεράστια αγκράφα, τα μαύρα 
μαλλιά κρεπαρισμένα και πιασμένα ψηλά, σαν τις ηθο-
ποιούς στο Μπαρ Βιόλα*– κι ο πατέρας μου κατάλα-

* Viola Bar: Οινοποτείο που άνοιξε στην Πράγα το 1963 και εξε-
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βε αμέσως ότι εκείνη είχε πονοκέφαλο. Όποτε είχε 
πονοκέφαλο έδειχνε ιδιαίτερα όμορφη, τα καμπυλωτά 
χαρακτηριστικά της, ζωγραφισμένα θα ’λεγες από τον 
Ρίχαρντ Φρέμουντ, χαλάρωναν ακόμα περισσότερο, 
και τα συνήθως τόσο σοβαρά σκούρα μπλε μάτια της 
φωτίζονταν. 

«Γιατί δεν ανάβεις τη λάμπα; Δεν σου φτάνουν οι 
φακοί των εφτά βαθμών;» του είπε.

«Πώς θα έλεγες στα ρωσικά το “μυρωδιά σαπί-
λας”;» ρώτησε ο πατέρας μου. «Αλλά με τρόπο που 
να κάνεις κάποιον να γελάσει».

«Δεν ξέρω» είπε εκείνη. «Νυστάζω ακόμα. Έπλεξα 
τις κοτσίδες της Γιελένα, αλλά κοιμάται ακόμα. Το 
πρωινό είναι στο τραπέζι κι έχω βγάλει ρούχα και για 
τους δυο τους. Σήμερα πρέπει να είμαι από τις εφτά-
μισι στο ινστιτούτο. Θα περάσετε με τον Ντίμα πρώτα 
από μας;»

Ο πατέρας μου κατένευσε.
Εκείνη έκλεισε την πόρτα απέξω σιγανά, με προσο-

χή, ύστερα όμως την ξανάνοιξε και είπε: «Ξέρεις πώς 
είσαι. Σταμάτα λοιπόν να το σκέφτεσαι, αλλιώς θα 
ασχολείσαι τρεις μέρες με αυτό το σημείο. Μπορεί να 
μου έρθει καμιά ιδέα απόψε. Ή μήπως θα είναι πολύ 
αργά τότε;». Η πόρτα έκλεισε, ξανάνοιξε και η μητέρα 
μου είπε: «Ή ρώτα τον γελοίο τον αδερφό σου. Παλιά 

λίχθηκε σε σημείο συνάντησης διανοούμενων, καλλιτεχνών και 
μουσικών. Τη δεκαετία του εξήντα συγκαταλεγόταν στις πιο 
αβανγκάρντ επιχειρήσεις της καλλιτεχνικής σκηνής της Τσεχο-
σλοβακίας.
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μεταφράζατε παρέα, έτσι δεν είναι;». Ο πατέρας μου 
δεν μίλησε. «Μη φοβάσαι. Θα είμαι ευγενική μαζί του». 
Εκείνος παρέμενε σιωπηλός. «Ήταν ωραία χτες το βρά-
δυ με τη Νατάλια;» ρώτησε, αναπάντεχα επιθετικά και 
ψυχρά, και έκλεισε οριστικά την πόρτα πίσω της.

Πιθανόν, σκέφτηκε ο πατέρας μου, ενώ αναβόσβησε 
μερικές φορές τη λάμπα του γραφείου σαν πεισμωμέ-
νο παιδί, να έβαλαν τον Ντίμα να υπογράψει κάτι στο 
Πάνκρατς. Όχι, σίγουρα θα το έκαναν, και σίγουρα θα 
τους είπε όλα όσα ήθελαν να μάθουν. Το ερώτημα είναι 
μόνο αν ήξεραν από πριν για τις δουλειές του τάτε, κι 
αν όντως ήξεραν, από ποιον. Άλλωστε, οποιοσδήποτε 
θα μπορούσε να τον έχει προδώσει, οποιοσδήποτε που 
ο τάτε θα τον είχε προμηθεύσει με αμερικανικές ρα-
πτομηχανές ή γαλλικό άρωμα, οποιοσδήποτε του χρω-
στούσε ακόμα λεφτά ή απλώς ένιωθε θυμό για εκείνο 
τον φιλικό, ήσυχο Εβραίο από τη Ρουθηνία επειδή κα-
τάφερνε να φροντίζει την οικογένειά του καλύτερα από 
τους περισσότερους Ρώσους. Όχι, όταν συνέλαβαν τον 
τάτε στη Μόσχα, ο Ντίμα ήταν ακόμα ελεύθερος κι 
απασχολημένος με τα απίθανα σχέδια της φυγής του, 
άρα δεν γινόταν να το είχε κάνει εκείνος! Ωστόσο, το 
γεγονός ότι η σκέψη αυτή περνούσε από το μυαλό της 
μητέρας μου –παρότι δεν την είχε εκφράσει ποτέ– θύ-
μωνε πολύ τον πατέρα μου. Ακόμα περισσότερο τον 
θύμωνε το ότι ο Ντίμα, ο ίδιος και εμείς ήμασταν ανα-
γκασμένοι να ζούμε σε έναν κόσμο στον οποίο κάποιος 
μπορούσε να απαγχονιστεί για μερικά δολάρια που τα 
είχε κερδίσει παράνομα.
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«Μπαμπά, θέλω πέντε κουταλιές ζάχαρη στο τσάι, 
αλλά η Γιελένα λέει ότι μπορώ να βάλω μόνο τρεις».

«Μα πέντε κουταλιές ζάχαρη; Αν είναι έτσι, γιατί 
δεν τρώει και καραμέλες για πρωινό!»

«Γιατί όχι; Πραγματικά, γιατί όχι;»
«Γιατί έτσι στα δέκα σου θα σου πέσουν τα δόντια 

σαν να ’σουν γέρος».
«Όπως έπεσαν χτες κι οι δύο κυνόδοντες μαζί;»
«Αυτό είναι διαφορετικό, χαζούλη μου!»
Στεκόμασταν ο ένας πλάι στον άλλο στο άνοιγμα 

της πόρτας, η αδερφή μου κι εγώ. Είχαμε ντυθεί μόνοι 
μας και ήμασταν τόσο χαριτωμένοι και όμορφοι, σαν 
τα Τσεχάκια των Στούντιο Μπαρραντόφ,* αυτά που 
έπαιζαν στο σινεμά. Μάλιστα, την περασμένη χρονιά 
η μητέρα μου σκεφτόταν μήπως έπρεπε να μας στείλει 
στα δοκιμαστικά του Μακρινοί κόσμοι, μακρινές χώ-
ρες, αλλά ύστερα ο πατέρας μου της είπε όχι, σε καμιά 
περίπτωση, δεν θέλει τίποτα φαντασμένα παιδιά που 
να είναι κακοί μαθητές, και εκεί έκλεισε το θέμα. Εν-
δόμυχα όμως ήταν κι οι δύο βέβαιοι ότι, αν το θέλαμε, 
θα παίρναμε αμέσως τους πρωταγωνιστικούς ρόλους.

* Κινηματογραφικά στούντιο στην Πράγα, τα μεγαλύτερα στη 
χώρα και από τα μεγαλύτερα στην Ευρώπη. Ιδρύθηκαν στις 
αρχές της δεκαετίας του τριάντα από τον Μίλος και τον Βά-
τσλαβ Χάβελ (πατέρα του Βάτσλαβ Χάβελ που διετέλεσε τε-
λευταίος πρόεδρος της Τσεχοσλοβακίας και πρώτος πρόεδρος 
της Τσεχίας) και οι πρώτες εγκαταστάσεις ήταν στον λόφο 
Μπαρραντόφ της Πράγας, εξού και η ονομασία τους. Στα στού-
ντιο εξακολουθούν να γυρίζονται ταινίες, μεταξύ των οποίων 
μεγάλες παραγωγές του Χόλλυγουντ. 
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«Ξέρετε πόσο με εκνευρίζετε μερικές φορές;» είπε 
ο πατέρας μου σοβαρά, σχεδόν σαν να μην ήθελε να 
μας βάλει τις φωνές, αλλά να μας εξηγήσει κάτι πολύ 
σημαντικό. «Ξέρετε πόσο δύσκολο είναι να δουλεύει 
κανείς μέσα σε αυτό το σπίτι και να κερδίζει χρήματα 
για όλους σας;»

Κάναμε κι οι δύο ένα βήμα πίσω, έντρομοι, γιατί 
περιμέναμε ότι την επόμενη στιγμή θα άρχιζε να ουρ-
λιάζει πάλι. Όμως εκείνος παρέμεινε ήρεμος και είπε: 
«Γιελένα, σήμερα θα πας εσύ τον αδερφό σου στη  
Βλκόβα! Εγώ δεν μπορώ, έχω να δουλέψω ακόμα. Κι 
αν δεν θέλει, ανάθεμά τον, να σε κρατάει από το χέρι, 
ας μην το κάνει. Άσ’ τον. Δική του υπόθεση είναι αν θα 
καταλήξει κάτω από τις ρόδες ενός αυτοκινήτου!».

«Ναι, μπαμπά» είπε η Γιελένα χασκογελώντας.
«Ναι, μπαμπά» είπα εγώ θλιμμένα.
«Θα τα πούμε το απόγευμα» είπε ο πατέρας μου. 

«Ο θείος Ντίμα θα γυρίσει σήμερα από το μεγάλο του 
ταξίδι».

Τώρα χασκογελάγαμε κι οι δυο, μετά κλείσαμε την 
πόρτα του γραφείου κοπανώντας τη με πολύ θόρυβο 
και τρέξαμε γελώντας δυνατά στην κουζίνα.

Όταν το καλοκαίρι του 1960 ο Ντίμα συνελήφθη στο 
αεροδρόμιο του Ρούζυνιε, οι άνθρωποι της Ες Τε Μπε* 
βρήκαν πάνω του εκατό δολάρια που τα είχε κρύψει σε 

* StB στο πρωτότυπο, συντομογραφία του Státní bezpečnost. Η 
μυστική υπηρεσία κρατικής ασφάλειας της πρώην Τσεχοσλο-
βακίας, από το 1945 έως το 1990. 
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δύο άδεια κουτιά φιλμ μάρκας Orwo. Ο πατέρας μου 
το έμαθε από τη Νατάλια, κι εκείνη το ήξερε από τον 
Ντίμα, που τα τελευταία πέντε χρόνια τον επισκεπτό-
ταν σχεδόν κάθε εβδομάδα, συχνότερα από οποιονδή-
ποτε άλλο. Εν πάση περιπτώσει, ο πατέρας μου φα-
νταζόταν ανέκαθεν ότι ο Ντίμα θα της είχε διηγηθεί την 
ιστορία με τα δολάρια κατά τη διάρκεια μιας από τις 
πολλές σύντομες, στενάχωρες συναντήσεις τους στο 
μισοφωτισμένο και πάντα πολύ κρύο δωμάτιο του επι-
σκεπτηρίου στο Πάνκρατς. Όμως το προηγούμενο βρά-
δυ στο Καφέ Σλάβια, μετά το τέταρτο ή πέμπτο κονιάκ, 
εκείνη έβαλε το χέρι της πάνω στο δικό του και είπε: 
«Εκείνα τα καταραμένα δολάρια του πατέρα σας! Πο-
τέ δεν κατάλαβα πώς μπορούσε χρόνια ολόκληρα να 
σας τα φέρνει κρυφά από τη Μόσχα στην Πράγα και 
για ποιο λόγο η Ες Τε Μπε δεν έκανε ποτέ κάτι γι’ 
αυτό. Αν δεν ήταν αυτά τα δολάρια, ίσως να μην μπο-
ρούσαν καν να κλείσουν μέσα τον Ντίμα». Ο πατέρας 
μου πήρε το μπουκάλι, γέμισε άλλη μία φορά τα ποτή-
ρια τους και είπε: «Και πού ξέρεις, Νατάλια, ότι η Ες 
Τε Μπε γνώριζε τόσα χρόνια γι’ αυτό;». Τον κοίταξε 
τρομαγμένη –πολύ τρομαγμένη– κι είπε με κάποια αβε-
βαιότητα: «Μα αφού τα ξέρουν όλα· τι, δεν τα ξέρουν;».

Ο πατέρας μου αναβόσβησε ξανά μερικές φορές πο-
λύ γρήγορα και νευρικά τη λάμπα του γραφείου, ώσπου 
ξαφνικά ακούστηκε ένας δυνατός οξύς κρότος και ο 
γλόμπος κάηκε. «Σκατά» είπε σιγανά. «Σκατά…» Προς 
στιγμήν σκέφτηκε να φέρει από την κουζίνα καινούριο 
λαμπτήρα, αλλά τότε θα αναγκαζόταν να μας ξαναδεί, 
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και δεν ήθελε, γιατί ήξερε πολύ καλά ότι θα μας έβαζε 
αμέσως τις φωνές για κάποια ασήμαντη αφορμή, όπως 
έκανε πάντα, είτε σ’ εμάς είτε στη μητέρα μας, όποτε 
σκεφτόταν τον θάνατο του πατέρα του.

Γιατί δεν το είχε σκεφτεί την προηγούμενη μέρα; 
Και γιατί δεν έριξε το κονιάκ στα μούτρα της Νατάλια, 
που του είχε πει τόσο ξεδιάντροπα και αισχρά ψέματα; 
Γιατί, αντιθέτως μάλιστα, όταν χωρίσανε τη φίλησε 
όπως παλιά; Αλήθεια, Νατάλια, «αυτοί» τα ξέρουν 
όλα; Ή μήπως τα ξέρουν μόνο και μόνο επειδή κάποιος 
από μας τους τα είπε; Μα ναι, φυσικά, εκείνη ήταν που 
επί χρόνια έλεγε στους ανθρώπους της Ες Τε Μπε τα 
πάντα για τις απαγορευμένες δουλειές του τάτε, εκεί-
νη και όχι ο Ντίμα, και σίγουρα θα συναντιόταν τακτι-
κά με κάποιον από δαύτους στην οδό Μπαρτολομέτσκα 
ή σε ένα από τα πολλά μυστικά τους διαμερίσματα! 
Διαφορετικά, πώς αλλιώς, παρότι δεν ήταν καν στο 
Κόμμα, είχε γίνει τόσο γρήγορα λέκτορας στην Ακα-
δημία Κινηματογράφου, τη FAMU,* και αντιπρόεδρος 
της Ένωσης Κινηματογράφου; Αχ, Νατάλια, σκέφτηκε 
ο πατέρας μου την ώρα που εντελώς εξαντλημένος ξά-
πλωσε πάλι στον ωραίο καινούριο καναπέ και σκεπά-
στηκε με την παλιά ρωσική στρατιωτική κουβέρτα του 
Βλαντίμιρ, ώστε η Ράντα σε μισεί που βρίζεις με τόσο 

* Αρχικά του Filmová a televizní fakulta Akademie múzických 
umění v Praze, της Σχολής Κινηματογράφου και Τηλεόρασης 
της Ακαδημίας Παραστατικών Τεχνών της Πράγας, που ιδρύ-
θηκε το 1946. Είναι η πέμπτη παλαιότερη σχολή κινηματογρά-
φου στον κόσμο. 

6 VALITSES_D diorth.indd   23 20/05/21   09:42



Μ Α Ξ Ι Μ  Μ Π Ι Λ Λ Ε Ρ

24

μένος τους κομμουνιστές; Ειδικά εσένα; Ή μήπως ανέ-
καθεν διαισθανόταν απλώς ότι είσαι ψεύτρα; Κι εγώ 
νόμιζα ότι έφταιγε η αιώνια ζήλια της… 

Ξαφνικά τα μάτια του έκλεισαν σαν από μόνα τους 
κι όταν ένιωσε ότι σύντομα θα αποκοιμιόταν πάλι, τα 
άνοιξε γρήγορα και κοίταξε γύρω του, το αγαπημένο 
του γραφείο. Ήταν ακόμα βυθισμένο στο μισοσκόταδο, 
λόγω της βροχής και της πυκνής συννεφιάς, παρ’ όλα 
αυτά εκείνος διέκρινε με ακρίβεια το καθετί. Εδώ μέ-
σα, ανάμεσα στα αμέτρητα λεξικά, τις στοίβες από 
χειρόγραφα, τα δύο μεγάλα γυναικεία πορτρέτα του 
Φρέμουντ και τη μικρή του συλλογή από μενορά πάνω 
στην παλιά, ντυμένη με σκουροπράσινα πλακάκια, σό-
μπα, περνούσε το λιγότερο δώδεκα με δεκατέσσερις 
ώρες την ημέρα – άρα, το μεγαλύτερο και πιθανότατα 
το πιο ενδιαφέρον κομμάτι της ζωής του. Ποιος θα φα-
νταζόταν ότι θα είχε ποτέ ένα τόσο όμορφο μεγάλο 
γραφείο στην καλύτερη γειτονιά της πιο υπέροχης πό-
λης της Ευρώπης; Γιατί ποτέ πριν δεν το είχε συνειδη-
τοποιήσει αυτό; Και γιατί, εντούτοις, το γεγονός αυτό 
δεν τον χαροποιούσε ιδιαίτερα;

Όταν μετά τον πόλεμο ο Λεβ και ο Βλαντίμιρ πήγαν 
από τη Μόσχα στην Πράγα –τα τέσσερα αδέρφια είχαν 
μεγαλώσει σε ένα και μοναδικό δωμάτιο μέσα σε μια 
τεράστια κομουνάλκα* στην πλατεία Πούσκιν–, ο Ντίμα 

* Κοινοβιακή πολυκατοικία. Οι κομουνάλκα είναι προϊόν της σο-
βιετικής εποχής και ξεπήδησαν μετά τη Ρωσική Επανάσταση 
του 1917. 
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κι ο ίδιος, οι δύο μικρότεροι αδερφοί, είχαν ζηλέψει πο-
λύ. Δυο χρόνια αργότερα μπόρεσαν επιτέλους να ακο-
λουθήσουν, αλλά δεν είχαν φτάσει καλά καλά στην Πρά-
γα και ο Λεβ με τον Βλαντίμιρ έφυγαν ξανά, δυτικότε-
ρα αυτή τη φορά – ο ένας πήγε στο Δυτικό Βερολίνο κι 
ο άλλος έφτασε ως τη Βραζιλία. Ο πατέρας μου, πάλι, 
την εποχή εκείνη είχε βρεθεί ήδη πίσω στη Ρωσία, στο 
Λένινγκραντ, με τη Νατάλια, και σπούδαζε ιστορία. 
Έπειτα όμως τον πέταξαν έξω από το Κόμμα και ανα-
γκάστηκε να επιστρέψει στην Τσεχοσλοβακία, κι έτσι 
τώρα ζούσε και δούλευε εδώ, σε τούτο το δωμάτιο, σε 
τούτη την πόλη, είκοσι χρόνια σχεδόν. Όχι, δεν είχε γίνει 
ιστορικός, παρόλο που αυτό ήθελε από τότε που ήταν 
ένα μικρομέγαλο, χωρίς καμία αίσθηση του χιούμορ δε-
κάχρονο αγόρι στη Ρωσία. Έγινε μεταφραστής και διερ- 
μηνέας, πράγμα που ομολογουμένως ήταν πολύ καλύ-
τερο, γιατί έτσι κέρδιζε αισθητά περισσότερα χρήματα 
και είχε την ευκαιρία να γνωρίσει τους σημαντικότερους 
συγγραφείς και σκηνοθέτες της χώρας. Κι ωστόσο ανα-
ρωτιόταν, κάθε μέρα σχεδόν, πότε ο Ντίμα κι αυτός θα 
ακολουθούσαν τα δυο μεγαλύτερα αδέρφια τους ακόμα 
πιο μακριά, προς δυσμάς πάντα, κι αν θα ήταν έξυπνο 
αυτό. Ο καημένος ο Ντίμα το είχε επιχειρήσει μόνος του, 
χωρίς εκείνον, με τον παιδαριώδη, άτσαλο τρόπο του, 
και μάλλον θα έπρεπε την επόμενη φορά να τον βοηθή-
σει προκειμένου να πετύχει στ’ αλήθεια.

Γαμώτο μου, πώς λέμε «μυρωδιά σαπίλας» στα 
ρωσικά – αλλά με τέτοιο τρόπο που να ακούγεται 
αστείο; Και γιατί δεν του ερχόταν καμιά καλή ιδέα; Η 
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μητέρα μου είχε δίκιο: Έπρεπε επιτέλους να πάψει να 
σπαζοκεφαλιάζει με δαύτο, αλλιώς δεν θα κατάφερνε 
να προχωρήσει καθόλου, κι ίσως έπρεπε όντως να ρω-
τήσει τον Ντίμα αργότερα. Στο κάτω κάτω, τον πρώτο 
καιρό που ήταν στην Πράγα δούλευαν πολύ μαζί –σχέ-
δια συναρμολόγησης μηχανημάτων, χημικούς πίνακες, 
στρατιωτικές εκθέσεις–, κι ο Ντίμα ήταν αρκετά καλός. 
Κάποια στιγμή όμως πήγε στο Μεταλλουργικό Ινστι-
τούτο και μετά τον έκλεισαν φυλακή. Ναι, ωραία, αυ-
τό θα έκανε, θα τον ρωτούσε, σκέφτηκε ο πατέρας μου 
ενώ έφτιαχνε το σκληρό μαξιλάρι του καναπέ έτσι που 
να μην τον πιέζει στον σβέρκο. Έκλεισε τα μάτια και 
πίεσε τον εαυτό του να ανασάνει ήρεμα και αργά, και 
μόλις που τα είχε μισοκαταφέρει όταν ένιωσε πάλι 
ημικρανία. Ο πόνος παρέλυε τώρα τη μισή πλευρά του 
κεφαλιού του –φυσικά, αφού ήταν αριστερόχειρας–, 
έτσι που ανακατευόταν κι αισθανόταν τα πόδια και τα 
χέρια του σαν να καίγονταν σιγά σιγά.

Προσπάθησε να ανοίξει τα μάτια, αλλά το κατόρ-
θωσε για πολύ λίγο μόνο, για μερικά δευτερόλεπτα. 
Τα ξανάνοιξε, αλλά αυτά έκλεισαν πάλι και, προτού 
αποκοιμηθεί οριστικά, ο κουρασμένος, θλιμμένος πα-
τέρας μου σκέφτηκε: Περίεργο, μόλις πριν από λίγο 
είχε σκοτάδι στο υπέροχο γραφείο μου, ενώ τώρα όλα 
εδώ μέσα είναι σαν να βάφονται από έναν πίδακα φω-
τεινού κατακόκκινου λαμπερού αίματος.

 
Mεταξύ τους oι γονείς μου μιλούσαν πάντα στα ρωσι-
κά – το ίδιο και με την αδερφή μου κι εμένα. Ήξεραν 
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φυσικά και τσεχικά, αλλά όχι τόσο καλά όσο η Γιελένα 
κι εγώ, με αποτέλεσμα εμείς να ντρεπόμαστε πολλές 
φορές για τη ρωσική προφορά τους. Σ’ εμάς τους δυο 
επιτρεπόταν μεν να μιλάμε μεταξύ μας τσεχικά, αλλά 
ποτέ σ’ εκείνους, κι όταν δεν ξέραμε κάποια ρωσική 
λέξη, έπρεπε να τους ρωτήσουμε ή να πούμε εκείνο 
που θέλαμε περιφραστικά, αλλά στα ρωσικά. Γι’ αυτό 
και μιλούσαμε πάντα πολύ καλά τα ρωσικά – η Γιελέ-
να μάλιστα τα μιλάει άπταιστα μέχρι σήμερα. Πιθα-
νότατα αυτός είναι ο λόγος που, όταν ήρθαμε από την 
Τσεχοσλοβακία στη Γερμανία, το καλοκαίρι του 1970, 
μάθαμε τόσο γρήγορα και τα γερμανικά. 

Εκείνη την πολύ ζεστή μαγιάτικη μέρα του 1965, 
κατά την οποία κάθε τόσο έριχνε σύντομες και δυνα-
τές μπόρες, η Γιελένα κι εγώ γυρνούσαμε από το σχο-
λείο στο σπίτι και τραγουδούσαμε με βροντερή ωραία 
φωνή ένα γνωστό τσεχικό τραγούδι των προσκόπων. 
Μιλούσε για τους Απάτσι και το Μανιτού και τη μάχη 
που έδωσαν ενάντια στους λευκούς – στο τέλος, φυ-
σικά, όλοι πέθαναν, αλλά πέθαναν ως ήρωες και ως 
περήφανοι Ινδιάνοι. Η Γιελένα ήξερε το τραγουδάκι 
από το προηγούμενο καλοκαίρι που είχε πάει στην 
κατασκήνωση της Τσέσκα Λίπα και μου το έμαθε. Το 
ξέρουμε κι οι δύο μέχρι σήμερα και, καμιά φορά, όταν 
τηλεφωνιόμαστε –εκείνη μένει στο Λονδίνο, εγώ στο 
Βερολίνο–, τραγουδάμε παρέα τις πρώτες μια δυο 
στροφές και βάζουμε τα γέλια, κι εγώ πάντα θυμάμαι 
εκείνο το απόγευμα, τότε που ήρθε στο σπίτι μας ο 
Ντίμα.
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Μόλις η Γιελένα γύρισε το κλειδί στην πόρτα του 
σπιτιού, ακούστηκαν οι φωνές των μεγάλων από το 
καθιστικό. Βουβαθήκαμε στη στιγμή. Πρώτα ακούσα-
με τον πατέρα μου, που κάτι διηγιόταν στα ρωσικά σε 
ασυνήθιστα φιλικό και ευδιάθετο τόνο. Μετά ακούσα-
με μια άλλη αντρική φωνή, σχεδόν ολόιδια με του πα-
τέρα μας, απλώς λίγο πιο ψιλή και διστακτική. Ύστερα 
είπε πάλι κάτι ο πατέρας κι έπειτα μίλησε η θεία Να-
τάλια –και αυτή στα ρωσικά–, μετά ξανά ο πατέρας. 
Και ύστερα, εντελώς ξαφνικά, ξέσπασαν όλοι σε γέλια, 
και πιο δυνατό και παρατεταμένο ήταν το γέλιο της 
μητέρας μας.

Η αδερφή μου κι εγώ κοιταχτήκαμε με ύφος σοβαρό, 
σαν να είχαμε ενηλικιωθεί πρόωρα. Είχαμε κι οι δυο 
μια έκφραση σαστιμάρας. Ύστερα αποθέσαμε με αργές 
κινήσεις τις σάκες μας στο πάτωμα, ακριβώς πλάι στον 
καλόγερο όπου κρέμονταν μια ανοιχτόχρωμη κα-
μπαρντίνα και ένα μικρό καρό καπελάκι που δεν είχα-
με ξαναδεί. «Τελικά, νομίζω ότι ο θείος Ντίμα όντως 
σκότωσε τον τάτε. Εσύ τι λες;» της ψιθύρισα λίγο πριν 
βάλουμε μια τρεχάλα για το σαλόνι.
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